

B2 ENTREPRENEURS | 创业人

“格格屋”乔斌 创意连锁店圆了创业梦

2009年年底,吴江路上开出了一家名为“格格屋”的租格寄售创意连锁店。全透明的玻璃墙立面,占地面积不大但却有300多个“格格”,这是格格屋创意连锁店在上海开出的第30家店。

2008年4月,乔斌的第一家“格格屋”创意小店在上海诞生。这是一种通过向卖家有偿提供展示格,让卖家在租赁的格子内根据自己的喜好布置并摆放商品,委托销售的新型寄售模式。

这种模式并不新鲜,但是40岁的乔斌在两年间,让“格格屋”在上海遍地开花,至今已经有了31家分店,成为国内规模最大的格子铺。

“低投入、小风险、快回报”的独特理念使得乔斌对自己创办的公司充满了信心,大部分投资的店面通过格子租金和销售提成,只要3-8个月的时间便可以回本。2009年2月开张的天钥桥店,大概投入了70万元,整整一年时间过去了,这家店已经获得了近60万元的利润。

格子租金 + 售价提成

乔斌最早供职于一家银行,主要是做业务,经过自己的努力,终于成为当时该分行旗下一家支行最年轻的一把手。后来,因为一些原因他离开了那家银行。

“主要因为年轻气盛吧,对于官场缺乏经验,所以得罪了上司自己都不知道。后来我到另一家银行工作,但那里节奏很慢,管理也比较松散,这些都不是我喜欢的。我不喜欢过于安定的生活,所以我选择了自己创业。”他这样描述着自己的经历。

离开银行以后,他开了一家典当公司。典当行不时会有一些分绝当的商品,但这些商品很难找到销售的渠道,于是他有了开设珠宝奢侈品寄售店的想法。

为了迅速让品牌扩张和增值,乔斌决定采用连锁特许经营的模式。但由于珠宝寄售店需要的资金投入太大,很少有人来加盟。他萌生了开设普通百货寄售连锁的想法,所以就有了现在的“格格屋”租格寄售创意连锁店,主要面向80后、90后想要自主创业,却又没有太多启动资金的年轻人。每月花几百元租个“格子”,就能当个小老板,让年轻人的创业梦变得不再遥远。

目前,“格格屋”在上海已经

有了31家店面,其中,位于徐家汇、南京西路的繁华商圈内的店面格子出租率已经达到了99%,而周边市郊店面的格子也出租了近70%。

除了格子租金以外,销售商品的佣金提成也是最重要的收入来源。“每售出一样商品,我们收取售价的3%-8%作为佣金。”乔斌透露,“拿‘格格屋’来说,我们赚取的是你租格子的钱和佣金,我们让那些想要开店或有闲置商品想卖或在网上开店想要有实体店的年轻人以最小的资金来实现自己的梦想,我们的口号是把‘店面成本化作格子’。”

设立严格验货机制

乔斌形容“格格屋”是微型的百货商店,各种饰品、文具、生活用品琳琅满目,各具特色的布置,更吸引人的是商品相对低廉的价格。而这些各式各样的寄卖品中又以名牌化妆品为主,如何保证货品的正宗是“格格屋”管理环节上重要的一环。

“出售化妆品的格主在进来时,会交纳化妆品保证金,一旦发现有假冒伪劣商品将会受到严重处罚,一般是商品售价4倍的罚款。每次上货,我们都有专门负责质量管理的人员负责检验,我们已经发现了很多假货了。另外,顾客也可以向我们举报,一旦属实,就会按照商品售价奖励给顾客。假如你发现一瓶香水是假货,售价是500元的话,我们会直接奖励给你500元的。”乔斌严肃地说。

目前,“格格屋”的会员大多还是以个人为主,有了一些品牌商家直接进驻。很多格主售卖的产品都一样,但是销量却大不一样。

乔斌说:“每个类别的商品都可以做得比较有特色,不能完全说哪种商品好卖,哪种不好卖。销量和商品的陈列包装都有很大关系,比如说U盘,卖的人很多。但是有的‘格主’很聪明,她把U盘陈列得很漂亮,增加一些外包装,皮套,或者可以像首饰一样挂起来。这样她就可以卖得很好,善于动脑筋的格主的生意一定会很好。同样举个例子,卖香水,有的格主把小样平铺来卖,有的在香水外面加个包装和丝带,还摆放了试香片。那经过包装的肯定会好卖一些。任何一种商品都可以卖得很好,关键是看‘格主’有没有花心思去经营。” (陶力)

陈海雷 海归创业从医学博士到 IT 精英

从医学博士到 IT 精英

陈海雷,美国德州大学西南医学院博士,矽鼎科技 CEO。陈海雷是90年代初赴美攻读博士的留学人员之一,不过与他现在从事的IT高科技领域有些“风马牛不相及”。但他自己却说“这是很自然的事情”,虽然从本科到博士都是读生物医学,但是到美国后他发现应用计算机领域是那么普及且热门,最终引发了他在计算机领域的兴趣。他说,在美国,读文史的也有可能转到理工科,交叉学科的学习非常方便。

2008年,他和好友吴微回国共同创办了现在的公司,主要从事MID终端设备的研发,这是一种介于智能手机和上网本之间的新鲜设备,目前在国内还很稀少。不过,在他眼里,这是一种有可能取代传统智能手机和上网本的新设备——比智能手机处理能力更强,又比上网本更加接近移动性能,而且因为采用了新的CPU芯片,电池的续航能力比前两者都要强许多。



陈海雷(左)与同事在一起。

回国创业的确要放弃很多

在许多人眼里,陈海雷回国创业也放弃了很多东西,比如说拿到博士学位后的生物学的研究,以及回国前在美国顶级软件公司的职位。他告诉记者,在美国学习的这么多年里,学到的最重要的东西不是知识的提高,而是包括讲演能力等综合素质的提高。他原先所在的软件公司里,只有不到1/3的人是原先就一直从事IT领域,而且在职场上学

到的东西也远比大学里面学到的东西要多。

他现在所从事的MID设备的研发,也是不断地跟同行碰撞,看到3G领域逐渐成熟而最终决定从事创业的结果。2008年,他把创业地点选在了江苏无锡。既不是IT企业云集的北京,也不是商业更发达的上海、广州。他做出这样的选择,一方面是想找一个单纯一点的环境做实实在在的研发,另一方面则是因为无锡所能提供的创业扶持更加

张立亮:“百姓”牙医的坎坷创业路

“那一天,我不得已上路,为不安分的心,为自尊的生存,为自我的证明。路上的辛酸,已融进我的眼睛,心灵的困境,已化作我的坚定……”多年以后,听到刘欢的这首《在路上》,35岁的张立亮不由湿了眼眶。

在路上,几乎是张立亮十几年创业经历的真实写照。出身平民,没有名校背景,没有资金援助,从摆地摊,做推销,到开设自己的齿科诊所,成为深受患者信赖的“百姓”牙医,张立亮历经风雨。作为一个草根创业者,面对创业路上的种种艰难,他只有一个信念:“脚踏实地,坚持才能成功。”

不得已从打工做起

买盐,还是买面条?对于张立亮,这曾经是个问题。

1995年,毕业于唐山卫校口腔医学专业的张立亮被分配到唐山市某企业医院,由于企业不景气,工作不满两年,他就面临下岗的窘境。

为了生存,张立亮摆过地摊、推销过医疗器械,甚至到建筑队当钢筋工、在舞厅做服务生……那是一段居无定所、靠清水煮面填饱肚皮的日子,囊中羞涩的他常常为买盐还是买面条为难。

张立亮尝试创业,但一无资金、二无门路,创业谈何容易。一开始,他靠打工的积累,开了一间小书店,每月有近400元收入,生活刚刚稳定

下来,书店的门面房却被拆除。张立亮没有气馁,又重新选址,开起一家小饭店,但饭店一直赔钱,没坚持多久就关门了。

迷茫中,张立亮带着仅有的80元钱踏上了南下的火车,开始了人生的第一次漂泊。这次没有目标的旅程没有带来任何收获,在返乡途中,身无分文的他不得不与乞丐为伍。日子最艰难的时候,他差一点儿误入歧途。“走这条路不会有好结果!”一直关心着张立亮的一位大哥警告他。直到今天,张立亮都对这位在关键时刻拉了自己一把的大哥心怀感激。

苦钻研靠技术立足

几年的闯荡让张立亮意识到,要创业没有一技之长,很难成功。他开始定下心来,认真钻研口腔诊疗技术。为提高自己的技术水平,张立亮奔赴北京、上海,参加各种专业培训,并师从北京大学口腔医学院口腔美容正畸专家罗卫红博士,经过近3年夜以继日地疯狂学习,他不仅在牙颌畸形的矫正领域颇有建树,并且掌握了国外先进的牙体根管预备和热牙胶三维充填这一世界领先的根管治疗技术。

2001年底,张立亮的齿科诊所在古冶开业了。开业伊始,人们对个体牙医的不信任致使诊所门庭冷落。

一天,一位住在诊所附近的老年居民因牙齿疼痛,在多次治疗未果的情况

下,抱着试试看的心里来到张立亮的诊所,通过根管治疗,困扰他多时的病灶被顺利解除了,更令他没想到的是,上午治完牙,下午回访电话就打到了家里,“大爷,感觉怎么样?有什么不舒服吗?”“嘿,治了这么多年牙,没碰到过技术好又这么负责任的大夫!”

金杯、银杯,不如老百姓的口碑。仅仅半年之后,诊所就变得门庭若市。不仅古冶的许多患者赶来就诊,一些外地人也慕名而至。“我的牙是在东北一家大医院镶的,戴了几年始终都不合适,听朋友介绍来这里看看,没想到这儿后原来不合适的地方全被修补好了。”来自东北的王女士从此对这间环境整洁、设备先进的齿科诊所信任有加。

为把最好的牙齿诊疗服务提供给患者,张立亮借款购买了产自日本、美国的根管治疗马达,并在唐山市率先引进了热牙胶三维充填系统。“尽管耗材贵、成本高,但可以使患者的根管更封闭,减少痛苦,不留隐患。”从2002年开始,他就唐山较早地使用了口腔病历管理软件,最近又开始使用正畸头影测量软件,为每位前来就诊的患者建起电子病历,患者只需手持诊疗卡,就可以从电脑中了解到自己的治疗情况。

凭良心做“百姓”牙医

2月25日,原本是张立亮的休息日,他却依然接待了几名患者。看到患者为看牙常常要等待几小时甚至半天

适合自己的团队。

年轻人回国创业不必赶早

从1990年出国,到2008年回国创业,陈海雷在国外呆了接近20年。除了出于对家庭责任的考虑,对于年轻的海归回国创业,他也有自己的看法:早一点回国可以早一点成长,但是没有在国外职场足够的修炼,光凭知识的积累其实是远远不够的,往往会浮于表面,对于自己所擅长的领域没有足够的钻研,职场交往的情商也学不到。他印象最深的事情之一就是,在美国的职场上,IT领域真正重要的不是如何将程序或代码写出来,关键是一个想法出来后如何去组织、领导和沟通。在国外的优秀公司里面学到的这些经验,是自己很难单独体会出来的。不过,他觉得,在国外呆的时间太长了,对国内的交际方式也存在些许的不适应,需要慢慢重新学会与国内商业人士打交道,这是东西方文化间的差异,但比起登陆的外国人,这正是海归们的优势所在。

(郭炳朋)

时间,张立亮提供了预约诊疗服务,按照患者的需求提前为其安排就诊、复诊时间。

李印清大爷领着7岁的小孙女儿来看牙,“孩子正在换牙,每次去医院都哭闹,来张大夫这里拔过一次牙之后,就喜欢上了他,肯肯让张大夫看。”

“把牙交给张大夫看,心里踏实。”家住新光园的张曙静大姐是来复诊的,“他会和你交底,什么牙病、怎么治疗、这种治法效果怎么样,给你讲的特别详细、透彻,让人看得明明白白。”

在口腔治疗中,张立亮始终从患者的角度出发,采用“因病治宜”的技术手段给病人治疗。

曾有一位30多岁的女士,因为嫌四环素牙影响美观,来诊所要求镶烤瓷牙。张立亮检查后发现,患者虽然是四环素牙,但牙质不错,一旦做烤瓷会给牙体带来一定损害,因此建议患者如果不是特别需要,就不要做。尽管放弃了不菲的利润,但张立亮觉得心里很踏实。

“我凭良心和尊严行使我的职责,首先考虑的是我病人的健康。”这是张立亮“齿科誓言”中的一句话,他是这么说的,也是这么做的。和蔼的态度、高尚的医德、周到的服务,让一些患者亲切地称张立亮为“咱老百姓自己的牙医”。

张立亮说,自己的创业路才刚刚起步,但走过的坎坎坷坷让他坚信,创业路虽然艰辛,但有付出就会有回报。

(胡杨)

查哈尔,“80后”的财富新榜样

在两次成功卖出公司之后,查哈尔瞬间成为美国最耀眼的一颗创业明星,就连股神巴菲特也对这位潜力无穷的印度小伙子赞誉有加。

2009年,查哈尔获得了来自亚当斯街投资公司和三一风险投资1.25亿美元的投资。这笔资金的到位最终使查哈尔再次创办GWallet公司成为现实。

2009年一整年,印度帅哥古尔巴斯克·查哈尔(Gurbaksh Chahal)都在为筹备他的第三家新公司GWallet而忙碌。2月GWallet网站开始测试,查哈尔和他的工作团队每天都要在网站上添数以千计的新产品。4月,查哈尔开始设计暑期实习计划,他希望可以吸引更多的年轻人利用暑假到GWallet工作。11月,查哈尔改变了设计GWallet的初衷,GWallet的主营业务方向从而向虚拟货币的空间平台转变。

2009年12月1日,是值得纪念的一天。查哈尔获得了来自亚当斯街投资

公司和三一风险投资1.25亿美元的投资。这笔资金的到位最终使创办GWallet公司成为现实。拿到资金后,查哈尔高兴地说:“正如许多人知道的,我最初创造GWallet是想为电子优惠券提供平台,现在的情形改变了我们的方向,虽然电子优惠券有极大的发展空间而且很有意思,但缺乏挑战性。我们的关注点已转向关注虚拟货币的空间平台。GWallet将在2010年全面进军虚拟货币的空间。长时间以来,我一直在关注、了解这个市场,这里还是一片蓝海,以我的预期,2010年虚拟货币这个行业将会进入牛市。”

查哈尔坦言,新公司的规模将大于他创办的前两家公司。刚到手的资金足够支持他的计划:在世界各地成立办事处;推出新产品设计;收购有发展潜力的公司。

查哈尔称,他很欣赏乔布斯说过的一句话:“保持饥饿,保持愚蠢。”他对此很有共鸣:“对我来说,这意味着要永远记住你从哪里来。更重要

的是,永远不要忘记你想去的地方。GWallet会是一个全新的开始,也将是另一段令人难以置信的旅程?”

当大多数年轻人在为生活、为实现自我价值而努力奔波;为房贷、车贷压得透不过气;为梦想与现实的距离而茫然、苦恼时,查哈尔已先后成功卖出了自己创办的两家公司,获利3.4亿美金(约合人民币22亿元),成为世界上最年轻的亿万富豪之一。

16岁时,查哈尔的父亲迷上了股票市场,这也引起了查哈尔对股票市场的兴趣。他每天都密切关注着股市的各种新闻,一些新兴的互联网公司的消息尤其让查哈尔感兴趣。尽管当时查哈尔对于其中的许多事情还不是很明白,但他隐约感觉到这些创业者正在掀起一波即将改变世界的浪潮。查哈尔也渴望投身于其中,一显身手。在关注股票市场的同时,他效仿一些成功案例在自己的卧室中创立了自己有生以来的第一家公司——互联网广告公司Click Agents。17岁时,查哈尔自主退学。之

后,他开始经营Click Agents。通过电话拜访,查哈尔说服了旧金山左岸(Left Field)广告公司的一个重要客户——搜信(Intoseek)公司,于是,查哈尔得到了30万美金的订单。

搜信是一家类似谷歌的搜索引擎,当时该公司正设法增加网站的流量。查哈尔自信地对搜信CEO说:“如果你给我一个30万美金的订单,我可以按照1个点击1美元的价格替你增加流量。”

也许是查哈尔的坦率给对方留下了深刻的印象,仅隔了一天,查哈尔就顺利拿到30万美金的支票。在之后短短6个月的时间里,Click Agents的月收入就达到10万美元。两年后,查哈尔将他一个人的公司扩充到34人。2000年,Click Agents被网络广告公司Value Click看中,最终Value Click以4000万美元,将查哈尔的公司收为己有。

4000万美金对查哈尔而言是个惊喜的开始,但仅仅是个开始而已。将Click Agents卖给Value Click后,

查哈尔并没有全身而退,而是进入了Value Click,担任高层管理者。18个月,Value Click成功在纳斯达克上市,于是,19岁的查哈尔也因此成为纳斯达克上市公司中最年轻的高管。查哈尔承认自己是为了追求金钱利益而卖掉公司的,他说:“这无疑是一个正确的选择,它使我收获颇多。假如我不这样做,我不可能获得现在的成功。”

22岁时,查哈尔首次与亚当斯街投资公司和三一风险投资合作。借助他们的资金帮助,查哈尔离开了Value Click,创办了自己的第二间网络广告公司——蓝锂(Blue Lithium)。蓝锂的办公地点设在加利福尼亚州的圣何塞,最初拥有120名员工。蓝锂的优势领域是行为广告,公司主要通过跟踪消费者的网络行为,对网民的访问习惯进行跟踪、分析,为广告客户提供更具针对性的广告宣传。蓝锂让查哈尔的才能再次得到验证,他初次的成功并非偶然。查哈尔认为,蓝锂的规模之所以

比Click Agents大得多,并不完全是因为蓝锂得到了资金的支持,而是因为他找到了一大批能够和他一起快速成长的人。他说:“聪明人凑在一起,能够做成大事。只要协作好,许多的聪明人一起工作,就能演奏出像贝多芬交响乐一样优美并且有震撼力的华美乐章。”

在查哈尔的领导下,蓝锂连续3年被评为美国100强民营企业之一,在蓝锂成立3年半后,已发展成为拥有1000个网站及1200名员工的网络公司。根据市场研究公司comScore公布的数据显示,蓝锂当时是美国第5大广告网络公司,同时也是英国排名第二的广告网络公司,其每月独立的访问人数达1.45亿人。

蓝锂的市场份额和发展潜质很快被雅虎看好,2007年10月15日,雅虎宣布以3亿美元的价格收购蓝锂。此举为雅虎挖掘到免费邮件服务和旅游资讯等庞大的广告资源,提升了雅虎在行为定向广告领域的实力。查哈尔认为,蓝锂的规模之所以

(新杨)